电子版: http://dzb.gdnrbs.cn

图片邮箱: 1185023322@qq.com

黔东南新闻网邮箱:qdnzxw@163.com

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

农历甲辰年 2025年1月6日星期一 要闻邮箱: qdnrb1@163.com

中共黔东南州委主管主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版

天气预报

第 11741 期 多云转阴天 风向风力 偏北风1~2级

'真正成为世界上最强大的一个政党"

写在二十届中央纪委四次全会召开之际

备受瞩目的二十届中央纪委四次 全会1月6日至8日在北京召开,这是 新时代新征程上中国共产党谋划推 题新挑战。 进自身建设的又一次重要会议。

"党和人民事业发展到什么阶段, 全面从严治党就要跟进到什么阶段"。

今日之中国,正处于强国建设、 民族复兴的关键时期。百年大党,千 秋伟业,赶考远未结束。

新时代中国共产党人,正致力于 中国式现代化这一前无古人的伟大 事业;新时代党的建设新的伟大工 程,也面临着前所未有的新情况新问

大潮滚滚,总会荡涤杂质。引领 时代,必须超越自我。

习近平总书记的宣示掷地有声: '我们只有勇于自我革命才能赢得历 史主动""我们党要搞好自身建设,真 正成为世界上最强大的一个政党"。

这是我们党经过百年奋斗,特别是 在新时代全面从严治党伟大实践中探 索出的制胜之道,是我们党成功跳出历 史周期率、实现长期执政的必由之路。

(一)党的自我革命为何永远在

"解决大党独有难题必然是一 长期而艰巨的过程"

作为世界上最大的马克思主义执 政党,我们党既有独特优势,也面临 特殊难题。大党独有难题,归根到底 要靠大党自身力量来解决。

(下转第三版)

进

奋

州委常委会召开会议

学习贯彻中央政治局民主生活会精神 传达学习省委书记徐麟在我州调研时的讲话指示精神 研究抓产业抓项目抓招商、安全生产等工作

李建主持并讲话 杨光杰汤越强潘玉凤胡志峰等参加

本报讯(记者胡国平李宏强)1 月4日,州委常委会召开会议,学习贯 彻中央政治局民主生活会精神和习近 平总书记近期重要讲话精神,传达学习 省委书记、省人大常委会主任徐麟在我

州调研时的讲话指示精神,研究抓产业

抓项目抓招商、安全生产等工作。 省政协副主席、州委书记李建主持 会议并讲话。州委副书记、州长杨光 杰,州人大常委会主任汤越强,州政协 主席潘玉凤,州委副书记胡志峰,州委 常委,州人大常委会、州政府、州政协有

关负责同志,州法院院长、州检察院检

察长参加。

会议强调,要深入学习贯彻习近 平总书记在中央政治局民主生活会上 的重要讲话精神,巩固深化党纪学习 教育成果,把严党纪与强党性结合起 来,把遵规守纪与干事创业统一起来, 把纪律建设与反腐败斗争贯通起来, 高质量开好2024年度民主生活会,为 各项事业发展提供坚强纪律保障。要 认真贯彻习近平总书记二〇二五年新 年贺词和在全国政协新年茶话会上的 重要讲话精神,把准方向、真抓实干、 凝聚力量,坚定信心、紧跟核心奋进新

会议强调,2024年12月29日,省委

书记徐麟到我州凯里市、黄平县调研, 看望慰问基层干部职工群众,充分体现 了省委对黔东南工作的高度重视、对民 族地区干部群众的深切关怀。全州上 下要深入贯彻徐麟书记在我州调研时 的讲话指示精神,充分发挥比较优势, 坚定不移大抓产业、主攻工业,千方百 计促进群众就业增收,扎实抓好巩固拓 展脱贫攻坚成果及民生保障、安全生 产、社会稳定等各项工作,全力以赴推 动一季度经济工作实现"开门红",以实 干实绩回报省委的关心关怀。

会议强调,要认真贯彻全省抓产业 抓项目抓招商推进会精神,坚持抓载

体、抓主体、抓机制,进一步发挥工业园 区、旅游景区、农业基地和城镇载体作 用,牢固树立"以实干论英雄、凭实绩用 干部"的鲜明导向,加快建立和完善抓 工作促落实机制,不断增强高质量发展 动力活力。

会议强调,州委常委要认真履行安 全生产职责,严而又严、紧而又紧抓好 分管领域安全生产各项工作,示范带动 全州各级落实安全生产责任。

会议讨论了拟提交州两会审议的 有关文件。

> 会议还研究了其他事项。 州有关部门负责同志参加会议。

贵州"村超"新赛季开启 非遗表演精彩绽放

本报讯(记者 余天英 肖艳会)"开年大戏"来了 1月4日,2025年贵州"村超"开幕式暨"村超村晚 在榕江县上演

开幕式现场,108 支村级足球队与独具民族特色的 拉拉队依次入场,同时还有多支特色方队到场助阵,场 面热闹非凡,民族风与体育激情在这里相互碰撞、活力

此次活动以"村超"赛场和古州大河口码头为舞台, 以"我的村超故事"作为切入点和串联线,精心筹备了 "村超"有话说、"村晚"分享会、2025"村超"足球联赛揭 "村超村晚"直播示范展示等主体系列活动。充 分彰显了"村超"的蓬勃活力,全州各民族的文化魅力、 丰富的旅游资源、特色产业,以及乡村显著的发展变化 和基层群众全新的精神风貌。

借助现场互动访谈与短视频相结合的创 界代表云集,畅所欲言。活动邀请了 2024 年"村超" 场上的众多代表性人物,涵盖体育界精英、乡村文化传 承者、基层干部代表、青少年球员代表、返乡创业青年 代表、志愿者代表、拉拉队代表以及安全保障系统人员 等。他们从多角度畅谈"村超"故事与梦想,分享"村 超"带来的重大改变,全方位呈现了榕江各地、各民族 独有的乡村特色,以及令人振奋的乡村振兴成果。

在活动中,精彩纷呈的苗侗歌舞展演以及"村超"和 美快乐的歌舞展示,令在场观众欢呼不断,让观众沉醉 于一场充满民族味、文化味、传承味、团结味的新春文 化盛宴,吸引了数万来自全国各地的游客共享欢乐。



图为开幕式现场。

(黔东南州融媒体中心记者 余天英 摄)

"村T":千年文化沉淀的绚丽呈现

○ 黔东南州融媒体中心记者 石世艳 康莉 李宏强

每到周末,随着夜幕降临,凯里市 苗侗风情园便显得格外热闹。风雨长 廊上,来自各地少数民族组成的"草根" 模特,身着绚丽多彩的民族服饰,走进 "村T"秀场,为现场观众上演一场场精 彩纷呈的民族服装盛宴。大家一边拿 出手机拍照,一边感受着这多元民族文 化的魅力

这场"村"字头活动,与一家品牌的 "返乡"有关。2024年上半年,国潮服 饰品牌"古阿新"设计师杨春林带着身 为苗绣传承人的妈妈一起去国外走秀, 特色民族服饰吸引了许多海外目光。 "这么多人喜欢我们的民族文化,能不 能搭建一个展示平台,让更多人参与到 民族文化传承中来?"办过大小两三千 场次时装秀,这次,杨春林想办个不一 样的T秀。

2024年7月,杨春林带着"古阿新" 团队回到家乡凯里,以贵州"村T"为名 发起了属于老百姓的民族特色服装秀, 这场赛事将苗绣、银饰、非遗美食、芦笙 舞、农耕工具等搬上T台,受到了村民 的热烈欢迎。大家也纷纷穿上自己的 民族盛装,来到风情园风雨桥秀场中走

秀,贵州"村T"由此诞生。

"我在抖音上刷到了,古阿新他带 着妈妈走向世界,让世界看到了黔东 南,看到了苗族的美,让我很振奋,所以 也想带上孩子来体验一下我们的民族 文化,让她能够更勇敢、更自信一些。" 市民陈婷说。

来自广东的游客王燕玲也准备报 名参加T台秀。她说:"在这里感受到 了浓厚的民族氛围,以后会常来'村 T',感受多彩的民族文化。"

能当观众,也能当模特,在丰富群 众文化生活上,"村T"进一步扩大了受 众面,几乎不需要"门票",就能为大家 添上一份欢乐。

从2024年7月23日发起首周秀开 始,"村T"系列赛事精彩纷呈,亮点不 断。各大主题的时装展示轮番上阵,从 东方古典旗袍的优雅,到村寨非遗服饰 的原生态韵味,再到村民日常的民族服 饰之美、村童民族服饰的纯真活力,每 一场都让人目不暇接。

时装秀以村里的乡亲们为主角,展 示了带有苗族元素的服饰和非遗刺绣 技艺。传统文化与互联网的碰撞让人

震撼,杨春林认为,"村T"爆红的背后 是数千年的文化沉淀。

随着"村T"影响持续扩散,每逢活 动开始傍晚,凯里苗侗风情园里的风雨 长廊,俨然成了一个新的文旅打卡点。

"2024年国庆节'村T'连办了7天, 许多游客看完'村超'便顺路来看'村 T',现场像过年买年货一样热闹。"贵 州"村T"运营负责人、"古阿新"凯里店 店长吴光磊回忆。

"村T"爆火后,新一季中国国际时 装周在北京举行,"村T"运营团队还从 各村寨海选了一批模特代表品牌去北 京走秀。在国际秀场,这个临时团队把 家乡的苗歌、刺绣、纺织、民族美食等元 素搬上了T台,碰撞出了一出淳朴却惊 艳的民族美学。

此后,"村T"赛事更是遍地开花, 贵阳文昌阁路边音乐会黔东南"村T" 对对碰专场、非遗传承人吴秀英带领的 苗族服饰文化和苗族刺绣文化走秀、凯 里市老年大学携手"杨美名绣娘工作 室"的联合走秀、广西环江毛南族自治 县毛南族服饰和东兴镇的瑶族服饰在 贵州"村 T"56个民族非遗服饰大比拼

活动上大放异彩等,每一场赛事都展现

了乡村文化的独特魅力。 "村T"的意义,不止于一场文体 活动、一次文化展示,它还正在成为 撬动当地文旅产业的一个"支点" 截至目前,"村T"赛事已成功举办了 19周57场次,参演人数3万余人。同 时,还吸引了来自北京、深圳、成都、 长沙、武汉等20多个城市和来自美 国、法国、英国、德国等22个国家的艺 术家、设计师、青年代表、游客等参 与,极大地提升了黔东南乃至贵州的 国际影响力。

此外,"村T"赛事还注重与时尚的 结合,通过旧布改造、老绣新用等可持 续绿色环保理念对苗族、侗族等多个少 数民族非遗元素进行时尚创作,让传统 与现代在T台上碰撞出火花。在加拿 大温哥华时装秀上,贵州"村T"更是拿 到了全球华人非遗文化传播奖

"村T"品牌赛事是一场成功的文 化盛宴,它不仅展示了我州乡村文化的 独特魅力,也为乡村振兴注入了新的动 力。随着知名度、影响力的不断提升, 未来"村T"赛事将会继续发扬光大,成 为贵州乃至中国的一张亮丽名片。



党的二十大报告提出:"坚持把发展经济的着 力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设 制造强国。"2024年以来,全州继续以"5+N"工业产 业"一图三清单"为指导,聚焦优势资源和主导产 业、特色产业抓招商,以产业集聚发展推动全州工

数据显示,2024年前三季度,与上半年比,有8 项指标增速实现提升或降幅收窄。农林牧渔业总 产值、规模以上工业增加值、固定资产投资等占比 较大指标保持稳定增长、位次靠前,为全州经济稳 定增长提供重要支撑。

新技术、新成果加速转化,新平台、新业态持续 涌现,一个个科技含量高、带动效应强、市场前景广 的特色优势产业聚链成群,黔东南工业经济焕发出 勃勃生机。

产业基础,围绕"四新"主攻"四化",以工业产业"一 图三清单"为指导,聚焦优势资源和主导产业、特色 产业,深化供给侧结构性改革、塑造发展新动能新 优势、因地制宜发展新质生产力、大力推进新型工 业化,构建高质量发展工业产业体系引领经济社会

走进位于贵州炉碧经济开发区的贵州海生玻璃 有限公司,一片片刚出炉的玻璃在生产线上缓缓移 动,一台台智能机械臂正在精准裁切、抓取、打包,有 条不紊地开展作业,呈现一派火热的生产景象。

在黔东南这片充满活力与生机的土地上,贵州海生玻璃如一颗璀璨的 新星,闪耀在工业发展的舞台上。它不仅成功扎根,还以惊人的速度发展壮 大,成为我州经济发展的重要推动力。

2023年12月12日,贵州海生玻璃首条700吨浮法生产线窑炉大碹合龙 仪式举行,标志着一期项目取得了重要的阶段性成果。2024年5月,一期第 一条日熔700吨浮法玻璃生产线正式投产,为当地增加了就业岗位,帮助许 多人实现就近就业。同时,为当地的经济发展注入强劲动力。

"我们公司在整个产业布局上分为三期建设,第一期建设包含两条日产 700吨玻璃的生产线,现在我们所看到的是其中第一条生产线,已经在2024 年5月正式投产,日产1.2万重箱,年产预计460万重箱;目前,第二条生产线 的土建工作基本结束。"贵州海生玻璃有限公司总经理孙波介绍说。

据了解,该公司积极推进新型工业化,不断革新技术,实现自动化、智能 化生产,企业整体效益不断提升。

该企业一期项目700吨浮法生产线熔窑结构设计采用了一窑二线和宽 板慢速生产技术方案,既降低了熔窑单耗,又满足了超薄玻璃的生产,其中 涉及多项新技术、新材料、新工艺,熔窑跨度大,耐火砖加工施工标准高。依 托技术的革新和高精度的智能生产设备,产品良品率达到93%以上。

工业是经济增长的主引擎。 我州坚持把增长作为首要任务,聚焦强化 企业服务、企业培育、招商引资,推动全州工业营商环境持续优化、市场主体 不断壮大、工业经济总量跃上新台阶。

狠抓主导产业发展,工业经济势头强劲。制定工业产业"一图三清单" 持续做强优势、做大特色、做优县(市)。

-规上工业增加值同比增长15.6%、较上半年提高2.8个百分点,排名

半年提高4.6个百分点。 一省级明确支持我州发展的两大主导产业硅精深加工(玻璃为主)、 民族特色食品及民族医药合计增速17.8%。炉碧、台江、岑巩经开区分别完 成73.24亿元、64.38亿元、27.81亿元,分别同比增长42.8%、28.9%、34.6%。其

亚铝业、黔玻永太和台江天能集团、麒臻实业等企业支撑作用明显 近日,记者在锦屏县贵州飞诺电子科技有限公司生产车间内看到,宽敞明 亮的车间,整洁有序的生产线,数字不断跳动的显示屏,割线半裁、冲压成型、成

品检验……一道道工序秩序井然又高速运转,呈现出一派赶工忙的火热景象。 "我们公司2024年上半年不仅增加了多名工人,还增添了许多自动化设 备,产能和产值较上年同期都翻了一倍多。由于公司订单量增多,工人都是 两班倒,加班加点赶生产。"公司环保负责人刘鑫介绍说。

据悉,该公司创立于2012年3月,以微电子、电子玩具、PCB集成电路板 研发、生产、市场推广为一体,是拥有自主出口经营权的电子产品生产企 业。公司现有PCB生产线2条,员工140人。公司于2024年6月被列为2024 年第一批贵州省专精特新中小企业拟认定名单。

我州抢抓国发[2022]2号文件、"桥头堡"文件等政策机遇,积极组织开 展"走出去、请进来"活动,主动对接招引粤港澳、长三角、珠三角等地行业大 型企业、龙头企业,不断增强工业经济发展后劲,切实以工业的高质量发展 引领经济社会的高质量发展。

万里征程风正劲,奋楫扬帆再出发。下一步,我州将全面贯彻落实党的 二十大和二十届二中、三中全会精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,持 续推动工业经济质的有效提升和量的合理增长,助力谱写中国式现代化黔 东南篇章。

黎平县推进重大项目建设扩大有效投资

本报讯 (通讯员 罗传留 姚进 忠)2024年以来,黎平县紧盯年度 目标、总量目标、进度目标,以重大 项目建设为抓手,打造项目储备库、 预备库、在建库,持续强化抓项目的 意识、提升抓项目的能力、转变抓项 目的作风,通过争资跑项、项目入库 服务、重大项目调度,推动固定资产 投资稳步增长。

黎平聚焦超长期特别国债、中 央和省预算内资金、地方政府专项 债资金、行业部门专项资金等重点 领域,谋划储备项目352个。并建立 部门联络机制,持续优化营商环境, 简化项目审批流程,保障项目用地, 推动项目落地建设,提前收集项目

入库要件材料,深入开展项目现场 核实,按时完成项目入库申报,全年 新增项目入库63个。

同时,建立黎平县年度重大工 程和重点项目台账,强化在库项目 调度,严格执行每周一调度工作机 制,梳理在库项目推进存在的困难 和问题,提交县政府专题研究协调 解决,加快项目建设进度,释放有效 投资

2024年1月至11月全县完成固 定资产投资32.89亿元,较上年同期 增长9.4%,建安投资完成27.98亿 元,较上年同期增长14.1%,预计全 年完成投资35.4亿元,预计全年固 定资产投资增速达10%以上。